

(91) 示啟的「記孤軍苦闘」：豪 方

期六第卷六第刊復

「孤軍苦闘記」的啓示

方 豪

很多位朋友，讀完這本毛振翔神父寫的「孤軍苦闘記」後，不約而同的對我說：「這不像是
一位神父寫的！」

不錯，因為在人們心目中，每一位神父都應該溫文爾雅的，都會逆來順受的，也一定都是能忍氣吞聲，默默無言的，但毛振翔在本書中的表現，却不然。關於這一點，由於我和他有將近十年的同學之誼，並同列「鐸品」的關係，似乎瞭解得比別人多一點。

我認為每一個有志氣的人，本來就應該是一個鬥士，教會常鼓勵每一個教友充任耶穌的勇兵，但到了惡勢力當前時，又大多畏縮不前。今日的教宗保祿六世，就不足以言勇。毛振翔是一個有志氣的男兒，有志氣的教士，他一生奮鬥，正表現他具有這樣的精神。他之與美國領事辯論，與敎廷公使黎培理 (Antonius Riberi) 抗爭等，與教會初期教友，進入鬪獸場的意氣，同樣的高昂。

其次，我想這和江山人的性格有關。浙江分所謂「浙東」「浙西」；浙東或稱上八府，即：金(華)、衢(州)、嚴(州)、寧(波)、紹

(興)、台(州)、溫(州)、處(州)；浙西或稱下三府，即：杭(州)、嘉(興)、湖(州)。下三府鄰太湖流域，一片平原，多為魚米之鄉，說話亦帶吳儂軟語，人民性情較為柔和；上八府多崇山峻嶺，深谷急流，民情亦較為强悍，可見和地理環境有關，而衢州府的江山人和金華府的義烏人，在錢塘江船夫中，佔比例獨多，無不孔武有力，壯健過人，而競爭亦最劇烈。當然也不能一概而論，但像戴雨農先生，和去世不久的邱錫凡神父（在神學院毛比低兩班，邱低五班），以及近五年往還頻繁的姜異生先生超獻，都是屬於嫉惡如仇一派的；而毛子水教授、毛彥文女士，吳宗文神父（專攻教律）却又慢條斯理，說話亦頗多含蓄，似為江山人中之例外。

此書之最可貴處，是保留了近三十餘年來不掩飾，我也有幸見過一些原件，如二〇四頁所提到于斌總主教囑他從事傳教，不可輕言辦理大學一函，我即親自見過。即使有些家醜，對教會似多不利之處，亦直言無隱，而且筆鋒犀利，讓讀者知道，只要是在人間，無處無黑暗，却也需要光明，需要有人以勇氣打破黑暗。

在我以治史的眼光看來，既然此書每一章，都有一重要事蹟的年代為綱，而在排列上，却不依年代為序。試代為重排如後：

世上最免費的學校（二十八年）
困難嗎？常是恩惠（二十八年）
爭取大量獎學金（三十三年）
黎培理公使與我（三十六年）
留美獎學金的一頁滄桑史（三十七年）
我為留美學生而奮鬥（三十八年）
民國三十九年國慶節的回憶（三十九年）
最有意義的一件事（四十一年）
史培爾曼與中國（四十二年）
靠祂，我是萬能的（四十二年）
一位美國副領事（四十二年）
為真理與正義而遠征（四十四年）
板橋聖若望天主堂（五十年）
如此依次讀來，或較為有系統。

西湖孤山有不少名士遺塚。所以人說：「孤山不孤」，聽說本書出版後，銷路奇暢，可謂為正義而奮鬥，孤軍也是不孤的。